

1995年5月12日,应陕西省 总工会和宜川县政府的邀请,我 省20多位作家、画家、摄影家和 新闻记者云集宜川,举办了别开 生面的壶口笔会。在县委、县政 府热情周到的安排下,"上壶 口,望黄河,想宜川,爱中华" 的笔会主题人情人理、生动具体 地得到了体现和升华。

绝大多数同志都是首次赴宜 川,也是第一次见到中国的第二 大瀑布。出自对中华民族深深的 爱、对母亲河重重的情,每个 人、每颗心无不为壶口瀑布轰鸣 的涛声、翻滚的金浪、奇异的景 观和磅礴的气势所折服; 无不为 当地干部群众发扬壶口精神改变 贫困面貌顽强的奋争和切切的期

县上赠送的有关壶口的两本 册子一直放在我的案头。稍有空 闲壶口的景、壶口的情、壶口的 声、壶口的人便历历在目、声声

人耳。突然屹立起来的黄河那浩浩然冲天正气, 伟大母亲 河的心脏那生生不息的涌动,随时都能把人带回到站立于 壶口瀑布前那永久的凝视、无穷的眺望和升腾的联想之 中。中华民族的世代繁衍,爱国主义的博大精深,黄河儿 女的辛勤劳作,一切都在呼唤着、期待着……

壶口蹉跎的过去,留下了无数不朽的篇章。火热的现 实、美好的未来都会锵铿有力的写在宜川大地和宜川人民 的心中,写在一位位作家、艺术家的腕底笔下。我只想说 一句话,就是壶口是伟大的,这次笔会是成功的。她是热 爱陕西、宣传宜川的盛会;是弘扬黄河精神中华之魂的心 声, 是加快改革开放创造辉煌的号角。

壶口,我们要不懈地赞美您、歌颂您,更要全力地建 设您、拥抱您!

1995年初夏 于西安



中共宜川县委书记 宜川县人民政府县长 王登记

出现,大大提高了这一景区在 瀑布列为旅游点后, 宜川县 政府作出了建设规划,修建了 道路、旅社、亭阁、商店和摄影 部等,旅游设施日趋完善。1988 年壶口瀑布又被列入国家级自然 风景名胜区,1991年被国家旅游 局评为"中国旅游胜地四十佳" 之一。特别是新版50元人民币票 面,选用了壶口瀑布图案,加之 1983年陕西省政府把壶口 影视屏幕上壶口瀑布镜头的频频

国内外的知名度。去年以来, 在省、地有关部门的支持下, 我们克服财力不足的困难,完 成了甘草电站至壶口旅游点21 公里10千伏线路的架设,结束 了壶口景区不通电的历史。今 年,县城至景点的沥青路面将 程也将完成,投资7万元的碑 姿。

同号版

七楼的牌坊已经竣工。孟门 山大禹塑像、壶口宾馆、八角 望龙亭等旅游新景点也在酝 酿之中,现已形成每年5万人 次的接待能力。在不久的将 来,壶口瀑布景区将会同时 满足游人观赏、游览、登山、 游泳、垂钓、狩猎的不同需 求,有希望成为未来陕北旅 游、度假、避暑和疗养的胜地。

林正在兴建,有着三门四柱

宜川历史悠久,人杰地灵。 宜川县委、县政府在加强壶口景 区基础设施建设的同时,决心不 断扩大对外开放,加强对外交 流,克服内陆意识,打破封闭观 念,力争让壶口走向世界,让世 界了解壶口。宜川人民热诚欢 全部铺完,壶口景点的引水工 迎天下宾客,前来观赏壶口雄

> 泪冲刷出来的犁沟啊! 呵,黄河!

的全身, 乃至我的心。我睁 开眼,抬起头。就在这一 滔黄水,从北方,从我的头 顶漫过来,漫过我的全身, 漫到山西河南河北山东去

于是在这一刻, 我完成

太阳当顶的时候,我离开同 行的游人,独自坐在壶口瀑布西 侧的一块石头上,看着,听着,想 着。5月,是黄河最文静的季节, 其流量是8月的十分之一、二十分 之一,是4月的四分之一甚至四十 分之一。尽管如此,5月的黄河壶

口瀑布仍吼叫着很大 的响声,因为它毕竟 是国之河、王之河、天 之骄河,任何一个季 节都不失其浩然大 气。

TE

U

对壶口瀑布的 描写,一个"砸"字足

矣! 宽阔的河床驮 运着黄河之水平缓 而来,到了壶口,河 床突然被切断,断出 一个40米高的峭壁 黄河会怎样呢?黄 河来不及思考,一秒

钟的思考时间也没有,便你掀 成千古砸,砸响十里雷鸣,砸出 不想说半句话了。 雪浪水烟,砸起迫天长虹。

脚 書き場合が まとチ、水之はず

如果问游人:看了壶口,你能 联想怎样一个抽象的词汇?各人 的联想肯定不一样。我联想的词 汇是——革命。毛泽东对革命有 过一段名言,说革命不是什么什 么,革命是什么什么,35岁以上的 中国人,大概都会背诵,甚至能唱

出来。

壶口瀑布位于黄河 中游的秦晋峡谷之中。 请注意,是中游。壶口, 是黄河的门槛,是黄河 的"本命年"。黄河在壶 口一个闪跌,闪跌成名 扬天下的景观。事实 上,那是黄河在发脾气、 骂老娘,犹如人生在本 命年上遇到各种预想不 到的坎坷时发脾气、骂 老娘一样。

刚刚过去的1994 年是我的本命年。 1994年我36岁,经历了

几部长篇小说的内容,弄得我双 我挤咕哩隆咚地砸将下去。这 鬓飞白了。所以,当我1995年5月 么一砸,便把黄河砸躁了,它不 11日坐在石头上看壶口瀑布、看 管不顾豁出去了,索性一失足 黄河的"本命年"时,我会心一笑,

1995.5.20

备,只说了一个字——"去"。在前,作家杨乾坤来过 了,向我转告了她的全部意图。

陕西作家摄影家壶口笔会,是个新鲜事儿,我过 去一天穷忙,没这份福。这回可是"回归自然",完全 的百姓作家名分,到宜川的黄河心脏——壶口走一 遭,算是三生有幸了。

壶口的名气很大,大到中国12亿人口无人不知无 人不晓。何以见得?只要你展开50元人民币,就能见 到壶口大瀑形象,"黄河之水,从天而降"! 它由这个 人手中转到那个人手中,一传十,传百传千传万。用 得着这一句话,"莫愁前路无知己,天下谁人不识 君!

这么说来,壶口是"万家乐,乐万 家"了。它就住在你的屋里,你的身 上。它和你每日打着交道。你离不了 它,你感谢它亲近它爱护它,你也陶醉

如此的熟悉,然而又是如此的陌 生! 真正到过壶口的人,大约不属茂盛 的了。我就从来没有到过壶口。

国人过去少到壶口,原由很多,一 是穷,手中短钱;二是远,交通不便;"三 是怕戴帽子,说你"玩水游山"。想了 想,也就作罢。现在,国家提倡"爱国教 育",人的脑子也开窍多了,看看祖国大 好河山,总比在家中喝闷酒强。于是官 员百姓,文人墨客,婆娘女子,大胡子老 外,金发女郎,一车一车向壶口涌。虽然 路不算好,景不够洋,哪里管得?!往 往一身尘土倒比一身香水有味,图的就 是这个风光。有时弄得泥泞满身,嘿嘿 一笑,天下的快感都让自己垄断了,这才 是人和大地的亲热融汇。

一路都听着这样的故事。尽管从 西安到宜川345公里,途经黄陵稍事休息,用罢扯面即 走,也不觉什么疲劳。特别是沿途一派陕北风情,牛 自忙着采蕊。我和小王离了龙槽,走进 群山坡吃草,毛驴漫步田野,紫花挂满树稍,清水门前 流过,兔子站在马路上观景,大嫂们忙着农家生活。 你能说这不潇洒! ……

傍晚时分,作了宜川临时市民,书记王禄厚,县长 王登记,还有几位头头脑脑,好一番热情拉话。其实 大家都把这看作壶口风光的组章。乘主人不防,我偷 偷溜进农贸市场观光,南北一条街,商品满满当当,在 西安买到的这里同样购得。一个女子说,凡逛壶口的 人,都要在这儿捎一样东西,哪怕是一条钥匙练,表示 壶口纪念。我瞅了一阵儿,购得毛巾一块,特意记下 此为壶口旅物。商品虽小,壶口印象却是大如天日

在招待所楼上找地图,看录像,听传说,一脑袋都 是壶口壶口!瀑布瀑布!但论实情,此刻还并未见到 壶口真面目呢!

睡得很晚,起得很早,宜川太阳比西安太阳提前 醒来,刚到5点钟窗户就亮了,吃过早点,一马赶到壶 口,观瀑之情,全然燃烧起来。车子停下,一窝蜂地奔 向河滩,黄河在这儿真地怒吼了。

这就是壶口,50元人民币上的壶口,冼星海曲中 的壶口,中国人心里的壶口,海外游子日夜思念的壶 口,日本鬼子当年最畏惧的壶口。这就是代表中华形 象展示中华精神的壶口。

天下黄河一壶收

皎

我曾经到过黄河长江的出生地青海,当地简称 "江河源头",我任过总编的《青海日报》,它的副刊名 就叫《江河源》,黄河在母亲足下只不过是个涓涓细 流,流经千里,到了宜川它已成为一位盖世将军了。

它是披着满身泥土来到人间的,生性倔强,风貌 豪爽,不修边幅,坦荡荡的一位巨人,黄的皮肤,黄的 蟒衣,黄的头发,黄的眼睛,不改颜色,不改初衷,千年 万载奔流不息。

女主席李怡霞约我通话的当儿,我已做好了准 作为精神,它呼唤我们振奋意志屹立东方;作为母亲 它馈赠光明恩泽万亩良田;作为号角,它擂响战鼓使中

华民族古老文化的摇篮。

大瀑布。

返。

黄河壶口瀑布——天下奇

当你站在壶口瀑布面前,你将 会领略到"黄河之水天上来"的雄

姿,看见"天下黄河一壶收"的奇

观。那壶口瀑布排山倒海的气

势,那大禹父子治水的神奇传说,

黄河儿女的生息命运,追求与梦

幻,一定会使你身临其境,流连忘

观,是中国北方最富有特色的

大型瀑布奇景,名列全国第二

此刻,面对壶口大瀑,我似乎读响了荷马的诗章 我似乎看到了罗丹的《法国大教堂》,我似乎望见李 白、岳飞、文天祥从巨石上走过,我似乎参加了"张老 三,我问你,你的家乡在哪里?"的河边对唱……兴奋 激动,不能自已。

一切都已过去,一切都在面前,我们已经化作黄 一滴水,再也找不到个人了。

怡霞主席和清海,拉着我来到河心,越过石阶、石 洞、石棚,走近壶口嘴边,站在它的门牙角上。黄河到

> 了这儿,一展英雄风姿,突然从太空猛跌 地下,落差40余米,宽度也只有40余米 一天黄河收成一条银带,恰似喷壶,浪花 冲空,怒吼、咆哮、呐喊,神如活龙,触须 扑岸,呈现出烟从谷中起,雾在天上飞的 奇景。顷刻,杀向峡谷,人称"十里龙 槽",翻滚着,跳跃着,向前奔腾着。谷 水究有多深?谁都回答不清,有说百米, 有说千米,至今是个哑谜。

水珠不断地打湿衣裳,泥了头发 凉了面颊,摄影机在眼前星闪,赞叹语在 耳边轰鸣,只见笑容,不闻笑声,我可真 是美美地开了一回"河荤"。

县府小王,不住向我讲述"十里龙 槽"、"冰桥史话"、"卧镇狂流"、"大禹治 水壶口"等等说不完道不尽的故事。他 说,要看壶口全景,非得经历春夏秋冬。 春天,凌落浪秀;夏天,洪猛浪狂;秋天, 叶红浪金;冬天冰封浪凝。假若腊月到 壶口,则见一色北国风光,足踩冰床,口

吟:千里冰封,万里雪 飘,大河上下,顿失滔滔 ……那该多有滋味!

作家画家摄影家,蜂拥一般,各 河床寻觅几千年前大禹治水的足迹。 也奇,一块一块石板上,刻下了人的足 印马的蹄印,印迹光滑,水满池心,像一 个个小桶,又像一眼眼小井,此等风 物,世人在家中是很难想象得到的。 我把手伸人池中,特意洗了洗眼睛,只 觉得清凉舒心。

凡有人文景观的地方,都有神话演 义,使你人迷,什么"孟门救子",什么 "引线娘娘",什么"禹王庙、龙王哨", 使壶口自然景物升华为天宫圣殿的神奇 传说,今人闻之,无不飘飘欲仙了。

可我并没有人仙,活生生的现

实一个。我倒很欣赏和壶口形象形成十分搭调和谐 的游乐活动,那河床上青年男女的胸鼓表演,那石板 沙滩上几位神枪手的现场射击,还有那黄河漂流,让 人体味到壶口的所有都是雄性的,都是震撼的,都是 进攻的,都是强勇的,都是不可征服的。我坐在漂 船上对怡霞主席说,看黄河与飘黄河是两种不同境 界,身在水中方知水之伟大矣。怡霞说,我们缺的 就是来真格的,坐而论道,谁人不会当英雄呢!

一揽甘草、秋林村景,又食壶口饸饹烤饼,完全 是诗人气质的书记王禄厚,在别有情致的宜川联欢 会上,即兴唱起了黄河,颂起了壶口,他的情感和心 愿,都倾注在这个千里黄河第一大瀑上了。

我倒想起一桩怪题,久在城市居住的人,久被 烦恼锁眉的人,久让忧虑缠腹的人,久有空虚苍白郁 闷的人,无妨在汽车上颠一颠,在尘土中呛一呛,在 烈阳下晒一晒,在泥水中泡一泡,在激流中漂一漂 那末就来宜川尝个新鲜吧,看一看这壶口大瀑,我敢 吹牛,你不会吃亏的!反正我是空空而去,实实而





下面,静静地体味滔滔黄水从 我头顶漫过从我脚下跌落。

同行都在这壶口的下面 拍照戏水去了,那里有深而且 长的河槽,湍急的黄河从这儿 -落千丈,卷起千军万马的轰 是相当壮观的。但我不。我 得粉身碎骨,从此不能复返; 只静静地躺着,头枕着这黄河 |的门槛,脚踩着这黄河的廊 任由那山峡裹着挟着这号叫 掩。向下望去,那河槽显得太 这呜咽一直东去了。 窄太窄了,你会觉得你一步就 能跨过山西去,你会以为只要 你一伸手,你就可以握住那些 听她的呻吟。她服输了吗? 老槐树下的同胞的臂膀。只 它失败了吗? 她低头了吗? 有走上来,走过瀑布的源头, 我听见了黄河仍在地心中呼 甚至连心脏也不要跳动,静静 这巨石,她还在挣扎。她用 地,只静静地。于是你会从心 尽了平生之力,剪,切, 里喊出来:呵,黄河!这才是 黄河! 这才是黄河之水天上 来的黄河!

我躺在这道黄河门槛的 一片激流,宽阔无涯。这激流是 有生命的,她一边跳跃奔腾一边 却寻寻觅觅,在一片黑色紫色的 巨石上来回旋转蹒跚,留下一个 一个巨人般的脚印;然后压抑着 呼唤,艰难地涉过那一片险滩, 以为从此可以一往无前了;却不 鸣,升腾弥漫两岸的烟雾;那 料一下子便跌进了悬崖峡谷,跌 黄河之水天上来!

于是便痛苦,便号叫,便呜咽

我躺着,闭着双眼,躺 在这黄河的腹地,默默地潜 躺在这百丈崖顶,闭上双眼, 叫。她要磨平这峡谷, 冲碎

冲, 刮, 她不肯臣服于命 运。于是,这闻名天下的壶 口瀑布便每年向上游移动三 你会觉得,你满脑子溢满 厘米,这是愤怒的黄河用眼



林积令

瀑印的五口 布制人十瀑 图案 表初识

今日夙愿偿。 久闻壶口瀑, 驱车八百里, 欣见此容光: 奋然纳大流, 万古接洪荒; 激昂磅礴势, 壶中日月长。 凛然升华忙; 雄峻力排空, 宇宙可包藏。 下视波澜激, 山飞海立狂; 声吼秦晋雷, 势夺九垓纲。 浩气展虹霓, 嘉气相迎将; 咆哮壮天章。 奔腾宣元气, 海市非缥缈, 蜃楼置身旁; 雾雨沾人裳。 咫尺气候异, 云烟出水底, 宛在水中央; 蒸蔚作仙乡。 神采款款动, 壶口天下奇, 寰宇谅无双; 傲世阅苍桑。 壶口天下壮, 能教愚者智, 能教懦者刚; 能教昏者明, 能教弱者强。 洗礼黄河水, 壶口自敢当; 砺扬民族节, 壶口对万邦。 天翻地覆事, 一脉承炎黄; 精神赖发扬。 悠悠五千载, 霹雳贯穹苍; 中国有黄河, 黄河有壶口, 风范卓然张。 天地英雄气, 在此现辉煌: 大河壮东方! 壶口炼精魄,

清风徐动,一层细细的 水珠扑面而来,洒遍沁透我 刻,我看见,铺天盖地的滔

了黄河对我的洗礼。我终于 认识了黄河,知道了什么是



在壶口观瀑独钟旱地行船

站起来了,我的黄河!, 九曲十八弯啊, 一路挫折一路坎坷, 挺身站起, 便吼声如雷, 挺身站起,便大气磅礴, 浪花喷涌,水雾弥天,彩虹飞架, 苍鹰高旋,鸥鸟飞舞,大山唱歌, 人们都来看你的奇迹了, 我的黄河!

在高原不灭的记忆里, 春种秋收,日出日落, 如磨道一样悠长的是日子, 如霉味一样飘散的是生活;

你一路走来时看见的是, 滩石躬行扣进肉里的纤绳, 浪涛搏斗青铜铅打的胳膊。 激越的号子声在峡谷中似唱似和 你沉思你无言你沉默: 你不舍昼夜地走着,走着……

二万人。当年千军二二纵队强渡黄河参

你终于站起来了, 我的黄河! 风云突变, 天地低昂, 分不清是人的号子还是你的吼声, 分不清是山的峰峦还是人的弓背, 暴风雨或是人的呼吸和汗水, 霹雳和闪电或是人的激情和理想, 旱地行船,拖进你的杰作十里龙槽, 再挂云帆,顺着你的航道驶向海洋, 天地于是凝结成永恒的一瞬, 云际间露出永恒的太阳, 永恒的人的身躯便永恒的雕刻在山岩上!

你站起来了,我的母亲,我的黄河, 我看见你了, 我的母亲, 我的黄河, 象每听见国歌奏响,

我喉头一阵哽咽, 泪珠纷纷洒落……

1995年5月20日于候旨头南村

奔去。站在黄河之,挟雷霆万钧风云, 地翻滚、 了脖子,但又不甘心天而降的黄河之水 望 壶口 

文。这不仅为 即公境,在倾刻 即名,以排山倒 中平时大年倾刻 中平时大半时间 中,以排山倒 中,以排山倒 壶五神! 神!加展示 则年如 1. 不到 1. 不可 1

·哮······]的战歌,黄河壶口绪突然联想起「风在吼、马 E体验不到的。如 这是一种奇妙的: 场面再大都在画框里 一种状态。由:假如自身就和 如同在电 

就而因是未为



本报社址:西安市莲湖路143号邮政编码:710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 各部室电话:办公室7224642 编报部7277708 记者部7224614 专题部7224664 美编室7224654 副刊部7224649 广告部7282196 群工部7224613 财务室7210619 本报社激光照排